

Секция «Управление рисками и страхование: новые вызовы и возможности»

Влияние вторичных санкций на финансовую интеграцию стран ЕАЭС

Научный руководитель – Кротов Михаил Иосифович

Шифрина Дарья Евгеньевна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: st085436@student.spbu.ru

Аннотация. Проблемы обеспечения экономической безопасности ЕАЭС, связанные с влиянием вторичных санкций на финансовую интеграцию государств-партнеров интеграционного объединения приобретает особую актуальность. Вторичные санкции, обладая экстерриториальным характером, создают дополнительные угрозы для системы экономической безопасности России в процессе интеграции со странами ЕАЭС. Вторичные санкции осложняют международное сотрудничество и привлечение иностранных инвестиций, что ограничивает возможности стран ЕАЭС в реализации совместных проектов и инициатив, направленных на достижение ЦУР. Несмотря на многочисленные исследования, посвященные односторонним и многосторонним санкциям, влияние вторичных санкций на финансовую интеграцию в рамках ЕАЭС остается недостаточно изученным. *Целью данного исследования* является оценка влияния вторичных санкций США на формирование общего финансового рынка государств ЕАЭС в банковском, страховом и секторе ценных бумаг с учетом рисков для выполнения Целей устойчивого развития ООН. Методология исследования построена на теории сравнительных преимуществ. Специальным методом исследования выбран кейс-стади для описания влияния вторичных санкций на банковскую сферу евразийского Союза. Полученные результаты вносят вклад в развитие теории сравнительных преимуществ, так как вторичные санкции в финансовом секторе существенно влияют на международную торговлю и специализацию стран ЕАЭС. В результате исследования были выявлены практические направления для совершенствования антисанкционных мер на наднациональном уровне для банковского и страхового сектора, а также рынка ценных бумаг.

Введение

Вторичные санкции представляют серьезный вызов для финансовой интеграции стран ЕАЭС и их способности достигать Целей устойчивого развития. Государствам-партнерам по ЕАЭС необходимо приложить скоординированные усилия по разработке комплексных антисанкционных мер, направленных на защиту финансового сектора: укреплению внутренней интеграции, созданию альтернативных финансовых механизмов и диверсификации внешнеэкономических связей для смягчения негативных последствий санкционных шоков и обеспечения экономического роста региона. [1]

Результаты

Анализ вторичных санкций, примененных США против финансовых институтов государств-партнеров по ЕАЭС показал прямое негативное воздействие на ЦУР, которые рассмотрены методом кейс-стади и представлены в таблице 1.

Таблица 1. Оценка влияния вторичных санкций на достижения ЦУР в банковском секторе ЕАЭС

Компания, попавшая под вторичные санкции

Санкционная программа США

Страна-мишень

Цели ЦУР

VTB BANK ARMENIA CLOSED JOINT STOCK COMPANY

UKRAINE-EO13662; RUSSIA-EO14024

Армения

ЦУР №8: Достойная работа и экономический рост,

10.«Сокращение неравенства»

BANK BELVEB OJSC

UKRAINE-EO13662; RUSSIA-EO14024

Беларусь

ЦУР №8: Достойная работа и экономический рост, 10.«Сокращение неравенства», ЦУР

№12: Ответственное потребление и производство

GAZPROMBANK JOINT STOCK COMPANY

RUSSIA-EO14024; UKRAINE-EO13662

Казахстан

ЦУР №8: Достойная работа и экономический рост, 10.«Сокращение неравенства», ЦУР

№12: Ответственное потребление и производство

OJSC KEREMET BANK

RUSSIA-EO14024

Киргизия

ЦУР №5: Гендерное равенство, ЦУР №4: Качественное образование, ЦУР №8: Достойная работа и экономический рост

Составлено автором по [4]

Экстерриториальные санкции, объявленные Управлением по контролю за иностранными активами (OFAC) против банков стран ЕАЭС, по программам, связанным с давлением на финансовый сектор России (RUSSIA-EO14024; UKRAINE-EO13662) ведут к негативному воздействию на финансовый сектор ЕАЭС и ЦУР ООН. При этом компании из государств ЕАЭС вынуждены адаптироваться к меняющимся санкционным законам США. В условиях санкционного давления антисанкционные меры по обеспечению экономической безопасности позволяют минимизировать риски и повысить устойчивость экономик стран ЕАЭС перед внешними шоками.

Рекомендации по совершенствованию антисанкционных мер в финансовой сфере.

Во-первых, необходимо создание наднационального органа по регулированию общего финансового рынка ЕАЭС, как предусмотрено Концепцией формирования общего финансового рынка. Это позволит обеспечить координацию и гармонизацию в применении финансовых норм и стандартов, что укрепит устойчивость банковского сектора перед внешними вызовами.

Во-вторых, в страховом секторе необходимо увеличение уставного капитала Евразийской перестраховочной компании. Расширение капитала компании позволит повысить ее финансовую устойчивость и способность покрывать крупные риски, особенно в условиях ограниченного доступа к внешним перестраховочным рынкам. [2]

В-третьих, необходимы меры, направленные на развитие рынка ценных бумаг. Формирование "Общего биржевого пространства ЕАЭС" способствовало бы ускорению интеграции биржевых площадок стран Союза, что позволило бы создать единый рынок ценных бумаг. [3]

Реализация указанных выше антисанкционных мер будет способствовать укреплению финансовой интеграции стран ЕАЭС, снижению уязвимости перед внешними санкционными шоками, что обеспечит устойчивый экономический рост и, следовательно, обеспечит экономическую безопасность России в процессе интеграции со странами ЕАЭС. Таким образом, особое внимание следует уделить оперативному увеличению уставного капитала

Евразийской перестраховочной компании, что позволит эффективно нивелировать негативные последствия санкционного давления США и их союзников.

Источники и литература

- 1) Измайлова М.А. Implementation of ESG strategies of Russian companies under sanctions restrictions. MIR (Modernization. Innovation. Research) (2022)
- 2) Евразийская перестраховочная компания нуждается в увеличении уставного капитала <https://forum.eaeunion.org/news/evraziyskaya-perestrakhovochnaya-kompaniya-nuzhdaetsya-v-uvelichenii-ustavnogo-kapitala/>
- 3) Распоряжение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 03.11.2020 N 159 "Об утверждении плана мероприятий ("дорожной карты") по формированию общего биржевого пространства в рамках Евразийского экономического союза" https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_366965/34c150bbccfb4604a6e23991d8a443c598938072/
- 4) 2025 Sanctions List Search// U.S. Office of Foreign Assets Control. 15.02.2025. URL: <https://sanctionssearch.ofac.treas.gov/Details.aspx?id=17016> (дата обращения: 15.02.2025).
- 5) Обзор ключевых мер и решений ЕЭК // Евразийская экономическая комиссия. URL: https://eec.eaeunion.org/increasing_stability_economies/obzor-klyuchevykh-mer.php.
- 6) Божко Л.Л. Проблемы антироссийских санкций в отношении металлургических и горнодобывающих предприятий Казахстана // R-Экономика. 2022. <https://doi.org/10.15826/recon.2022.8.3.019>
- 7) Кротов М.И. Евразийский экономический союз и многополярная глобализация// Евразийская интеграция: экономика, право, политика, том 18, № 1, с. 15-24
- 8) Тимофеев И.Н. Вторичные санкции США на российском направлении: опыт эмпирического анализа. Сравнительная политика. 2024; 15(1):95-114. <https://doi.org/10.46272/2221-3279-2024-1-15-95-114>
- 9) 2025 Sanctions List Search// U.S. Office of Foreign Assets Control. 15.02.2025. URL: <https://sanctionssearch.ofac.treas.gov/Details.aspx?id=17016> (дата обращения: 15.02.2025)